

**Афганская внешняя политика и национальная элита: анализ сквозь призму западных теорий**

**Научный руководитель – Дборохотов Леонид Николаевич**

***Белоусова Ирина Сергеевна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии международных отношений, Москва, Россия

*E-mail: ser35982633@yandex.ru*

В докладе будут освещены особенности афганской элиты и черты, которые она придает внешнеполитическому курсу страны.

Анализ внешнеполитической деятельности афганского государства позволяет выделить ее особенности:

- Неоправданное влияние внешней политики на внутреннюю, которое выражается в зависимости уровня жизни населения от внешних стран-доноров[3];

- Отсутствие долгосрочной стратегии внешнеполитического курса и более того - его непредсказуемость. Это вызвано отсутствием единой «нации афганцев», а следовательно, национального и внешнеполитического сознания. Часто меняющийся расклад сил внутри групп наиболее влиятельных кланов приводит к сбивчивости внешней политики.

Отсутствие единой нации создает предпосылки для рассмотрения как афганской элиты, так и проводимой ею линии сквозь термины, отличные от западных понятий национального государства и внешней политики Вебера и реалистской парадигмы. Проанализируем историко-географические особенности развития народов Афганистана и то, как оно сказывается на афганской внешней политике сегодня.

Первая особенность - отсутствие надплеменного сознания, которое не сложилось по причине разрозненности (иногда - враждебности) проживающих здесь племен[4]. Возможно, традиционный разлад между народностями делает невозможной стабильную работу государственных органов, занимающихся внешними отношениями.

Стоит также отметить, как традиционный характер взаимоотношений в обществе подрывает попытки учредить социальные институты в духе западной рациональности. Высокая степень коррумпированности, известные многочисленные нарушения на выборах во многом обусловлены представлениями афганцев, отличными от моделей циркуляции элит, создаваемых Г. Моски и В. Парето, а также созданных на их основе либеральным подходом к формированию элиты[1].

Третья особенность - доминирование внутриклановых традиций над религиозным сознанием[2]. Оно означает отсутствие во внешней политике Афганистана традиционной для мусульманских стран ориентации на шиитские и суннитские государства.

Последняя особенность состоит в том, как внешняя политика влияет на элиту в Афганистане. Традиционна поддержка Ирана и Таджикистана цивилизационно близких таджиков в противовес ставленникам Пакистана пуштунам. Так последние за последние десятилетия к власти приходили взаимоисключающие режимы талибов и остальных антиталибских сил.

### Источники и литература

- 1) Ашин Г. К. Курс истории элитологии //Режим доступа: [http://www.gumer.info/bibliotek\\_Buks/Polit/Aschin](http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Polit/Aschin). – 2003 (дата обращения: 01.06.2016)
- 2) Дьяконова М. А. Конфессиональный фактор во внешней политике государства (на примере Афганистана) // Вестник ННГУ. 2013. № 6. С. 65.
- 3) Карпович О.Г. Афганистан — 2014 во внешнеполитической стратегии США и Канады // Международные отношения. 2013. № 4. С. 510 - 512. DOI: 10.7256/2305-560X.2013.4.7305.
- 4) Лукьянов А. И. Историко-географический фактор в политической эволюции Афганистана / Вопросы экономической и политической географии зарубежных стран // Под ред. А. С. Фетисова, И. С. Ивановой, И. М. Кузиной / Вопросы экономической и политической географии зарубежных стран. Вып. 19. М. – Смоленск: Ойкумена, 2011.